

香港國安教育參訪團在北京開營

【大公報訊】香港特區政府教育局局長蔡若蓮昨日在北京出席特區政府主辦的國家安全教育參訪團開營儀式，並率領參訪團拜訪中央港澳工作辦公室（中央港澳辦）官員。

今次參訪團是特區政府首屆以國安為主題的遊學體驗團，參與師生共70多人，主要是全港學界國家安全常識挑戰賽中取得佳績的學生及領隊老師。

冀學生多角度認識國家成就

蔡若蓮在開營儀式致辭時衷心感謝中央港澳辦及中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室對參訪團的

高度重視和支持。她表示，參訪團到訪北京、上海及杭州，行程以國安為主線，涵蓋國家政治體制、人文創科和歷史文化遺產等不同領域，期望學生參加遊學團以親身經歷、親眼所見，多角度認識國家最新的發展成就，從而樹立正確的國家觀、歷史觀、民族觀、文化觀，厚植家國情懷，自覺維護國家安全。

蔡若蓮和參訪團一行獲中央港澳辦副主任農融接見。蔡若蓮亦與教育部官員會面及到訪北京師範大學，就兩地的教育發展近況交流。

蔡若蓮30日轉往陝西，率領中國歷史教師考察團參訪延安。



▲蔡若蓮期望參訪團團員，以親身經歷、親眼所見，多角度認識國家最新的發展成就。

▲教育局局長蔡若蓮（左二）昨日在北京拜訪中央港澳工作辦公室副主任農融（右二）。

內地高效落實措施 應對城市急速發展

港公務員：與深圳部門交流獲益良多

「內地政府部門為國家服務和落實國家政策的決心，都值得香港公務員學習和借鏡。」特區政府與大灣區內地城市展開公務員交流活動，首批10名中高級公務員在過去三個月到深圳市政府不同部門進行交流，日前返港。他們當中，有的到前海與當地同事共同起草支持港人港企發展的政策，有的共同探討落實紓緩口岸交通的措施。兩地截然不同的工作模式，為香港公務員帶來深刻體會。

他們形容，今次交流獲益良多，有助互相了解兩地政府機構的管理策略、規則守則及工作文化，期望未來有更多合作機會，互相借鏡，共同推進大灣區發展。



大公報記者 易曉彤



▲香港交流人員獲安排到中英街參觀。



▲戴立科（左二）說，內地電子支付普及。圖為交流團攝於大鵬所城。

公務員事務局與廣東省港澳辦於去年12月18日首先在深圳市開展交流活動，首批香港交流人員來自八個部門或職系。公務員事務局事業發展經理陳菲菲是次交流出任前海管理局副局長特別助理職務，除了參與了前海合作區專班會議的籌備外，亦在前海與不同的港資企業和港人進行交流，了解其在內地的生活、經營情況以及需求，與前海管理局港澳辦事處的同事共同起草支持港人或港企在前海發展的政策，及探討簡化證券公司的牌照認證流程。

為融入大灣區出一分力

「我看到香港和深圳一直都有非常緊密的聯繫，有很多交流和合作空間。」陳菲菲說，早前前海管理局和在香港的三間內地電訊商推出前海卡數據漫遊卡，讓港人以較優惠價錢購買漫遊服務。

陳菲菲說是次交流獲益良多，認為可適當延長交流期，亦希望未來有機會參與深港合作的工作，為香港融入大灣區出一分力。

運輸署高級工程師（策略研究）戴立科獲安排到深圳市交通運輸局福田管理局工作，負責當區的交通規劃和改善方案。他舉例，以往福田口岸的的士或網約車只能在馬

路上落客，經過與當地同事探討後，將的士站轉移到口岸右邊較近的位置，方便旅客上落車，提升效率和減輕交通阻塞。他希望吸取當地政府工作的寶貴經驗，有助香港未來跨境交通的規劃。

戴立科說，透過交流對內地政策背後的想法有進一步了解，「香港與深圳的發展步伐不同，兩地政策會有差別。內地會有一些比較快的措施回應城市急速發展的需要，出台後再慢慢改善和調校。」他以交通運輸為例，近年內地外賣行業興起，街上出現不少電單車，內地政府因應出行需求，相應調節道路設計，既保障行人安全，又方便電單車行駛。他說，今次交流是與內地建立雙向朋友圈的好機會，未來可透過建立的網絡繼續探討兩地合作。



顯示落實國家政策決心

規劃署高級城市規劃師（跨界基建發展）陳雪盈獲派到前海管理局規劃管理處，為三灣片區的慢行系統的提升提供意見。

她說，三灣片區的慢行系統是以行人天橋的方式連接不同的商業大廈，內地在初期規劃理念上遇到挑戰。她向內地分享中環行人天橋系統的經驗，即在早期規劃時，會先將系統的聯網較為成熟地勾畫出來，方便日後發展商在做計劃時有概念圖參考。

「內地政府部門為國家服務和落實國家政策的決心，都值得香港公務員學習和借鏡。」陳雪盈說，兩地政府的工作方式各有優點，她舉例前海的一個項目，因前海部分屬於南山區，部分屬寶安區，內部會有競爭，為講求效率和速度，在前期的概念規劃上，未必會做很詳細的研究就上報，在執行期間才會補充其他研究以支持項目的推進。而香港已有一套很成熟的機制，一些概念會先討論好如何落實執行，再將整個項目推進。

▲陳雪盈（中）、陳菲菲（右）及另一名參與計劃的香港公務員呂榮祖（左）在前海管理局的天台花園分享工作見聞。

香港公務員在深圳交流的三個月期間，除了在單位工作，亦善用難得的機會參與了深圳市港澳辦為交流人員定期舉辦的參訪活動。有公務員說，參觀大鵬所城後，了解國家文化保育工作之餘，亦感受到保家衛國精神，極具教育意義；亦有公務員感嘆內地科技應用大大便利了市民。

在深圳交流期間，內地電子移動支付的普及令戴立科印象深刻，他形容是「無孔不入，每個基層市民都會用」。他笑說，有次將身上的銀包拿出來時，內地同事紛紛感覺詫異，好似很久都未見過銀包，並解釋說現在出街只需帶著手提電話就可以搞掂。

交通便捷 句鐘可達

今次交流期間令陳菲菲深有體會的則是兩地交通往來的便捷，她說，在交流期間曾試過在放工後在前海搭地鐵，再轉高鐵回到香港文化中心看藝術節，全程只需一個多小時。當晚看完節目後就立即搭高鐵返回深圳的居住地，直言「真係估唔到其實咁近」。

陳雪盈曾到訪深圳大鵬所城，她說，除了解到國家在保育方面所做的工作外，最令她印象深刻的是當參觀古城內的將軍府時，感受到保家衛國精神。她亦分享工餘時間的趣事，在深圳的某村內找人幫手修補皮鞋時，與街訪聊日常，其中一個太太還向她推薦買菜又平又新鮮的街市。她笑說，「其實他們都好歡迎我們這些短暫移民」。

內地科技應用便利民眾

科學館將展出逾4億年前植物化石



▲▲新增展品包括史上最大的陸上節肢動物，三億年前的節胸蟲背甲化石及七千萬年前白堊紀晚期的長形恐龍蛋。

【大公報訊】化石迷留意了！現正在香港科學館古生物展廳舉行的常設展覽「滅絕，新生」，將於4月6日（星期六）至4月底局部關閉，以更換展品。

展覽現時展出超過100組各個時期的珍貴動物及植物化石，當中超過三米高的真猛犸象化石、黔魚龍化石及鸚鵡嘴龍木乃伊化石等75組由國家自然博物館借出的化石藏品，將於稍後歸還，市民請把握機會前往參觀。

市民在展覽局部關閉期間仍可欣賞30億年前形



▲即將歸還予國家自然博物館、超過三米高的真猛犸象化石。

成的疊層化石，以及有趣的互動展品，了解化石形成和挖掘化石等知識。

更換展品後，市民可欣賞到多件新增的焦點化石展品，包括超過4億2300萬年前最早的陸生植物之一項蕨類化石、三億年前的史上最大陸上節肢動物節胸蟲背甲化石及7000萬年前白堊紀晚期的長形恐龍蛋。

香港科學館位於尖沙咀東部科學館道二號。有關展覽詳情和入場收費安排，可上科學館網站瀏覽。

康文署泳館4·1起陸續開放迎夏日

【大公報訊】連日天氣和暖，迎接新泳季來臨。康文署轄下泳館（見圖）將於4月1日起或完成年度維修後陸續開放，供市民在新泳季暢泳。署方呼籲市民在享受游泳樂趣之餘，要注意安全，保持公眾泳池清潔衛生。

4月至10月期間，康文署轄下游泳池（除梅窩游泳池）每日由上午6時30分至晚上10時，分3節時段開放，其間有2節各1小時的暫

停開放時段。梅窩游泳池則於每日上午8時30分至下午6時開放，以配合港外線渡輪班次，其間亦有1段1小時的暫停開放時段。此外，九龍城區的九龍仔游泳池現正進行改建工程需要暫停開放。

至於同時設有暖水及非暖水游泳設施的17個泳館，暖水游泳設施於4月1日至15日會繼續開放，而非暖水游泳設施則於4月16日起開放。



「夏商周三代文明展」下月舉行

【大公報訊】香港特區政府康文署昨日公布，「香港賽馬會呈獻系列：天地之中—河南夏商周三代文明展」將於4月3日至7月8日在香港歷史博物館舉行。

展覽展出由河南博物院以及省內10多家文博機構借出逾150件／套文物，包括大型

及成組的青銅器、玉器、陶器、骨器及卜骨等。市民可免費入場參觀。

展覽為香港歷史博物館與弘揚中華文化辦公室協作推出的中國通史系列首個大型展覽，由康文署和河南省文物局聯合主辦，香港歷史博物館和河南博物院聯合籌劃。